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Bor Pal Fizikaverseny, I1. fordulo, 2022/23. tanév
7. éviolyam

1. Nosztalgia tél (12 pont)

Idén megint nem volt kemény tél, ezért idézziink fel egy olyat, amikor Jozsi és testvére Julcsi vidaman
szankoztak Anyaval a toltésen, és Onfeledten hogolydztak a friss hoban.

Az alabbiakban a testek mozgasara nézve megfogalmazunk néhany allitast. Hiuzd ala az
allitasok utan talalhaté itéletek koziil a megfelelot!

Igaz: minden koriilmények kozott biztosan igaz az allitas;
Hamis: minden koriilmények kozott biztosan hamis az allitas;

Nem eldontheté: a kozolt informaciok alapjan nem dontheté el egyértelmiien, hogy igaz vagy
hamis az allitas.

a) Ha Jozsi egyenletesen hlizza a szankot a hoban, akkor a Jozsira hato erdk ereddje nulla.
lgaz Hamis Nem eldonthetd

b) Ha Jozsi egyenletesen gyorsulva htizza a szankot, akkor 6 nagyobb erével htzza az
elhanyagolhat6 tomegi kotelet, mint a szanko.

lgaz Hamis Nem eldonthetd
c) Akét gyerek a szankon iilve a toltés oldalan mozog. Ilyenkor a szanko gyorsuld mozgast végez.
lgaz Hamis Nem eldonthetd

d) Jozsi és Julesi egyforma tomegii, azonos tavolsaghol eldobott hogolyodja eltalalja Anyat. Ha
Jozsi nagyobb sebességgel inditotta el a hogolyot, akkor az nagyobb erdt fejt ki Anyara, amikor
eltalalja.

lgaz Hamis Nem eldonthetd
e) A szankoén iil6 Julcsira akkora er6t fejt ki a szanko iilése, mint Julcsi stlya.
lgaz Hamis Nem eldonthetd

f) Anya tomege kétszerese Julcsi tomegének. Jozsi F nagysagu erét kifejtve tudja a nagysagu
gyorsulassal huzni a szankot, amikor Julesi il rajta. Ha Anya il a szankora, akkor azonos
nagysagu gyorsulas elérése érdekében 2-F nagysagu er6t kell Jozsinak kifejtenie a szankora.

lgaz Hamis Nem eldonthetd
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2. Melyik a nagyobb? (12 pont)

Tedd ki a leirt mennyiségek kozé a megfeleld relacios jelet! Allitasodat minden esetben szamitassal
indokold! (Ahol sziikséged van ra, hasznalhatod a Foldon mérhetd nehézségi gyorsulas 10 sﬂz-re
kerekitett értékét.)

1. mennyiség relacio 2. mennyiség
Az 1 tonnés aut6d gyorsuldsa 5 kN gyorsitd A fiiggblegesen feldobott test gyorsuldsa a
erd hatasara palya cstcspontjan.
A 12? atlagsebességgel 10 percig mozgbd A 400 méter hosszu, ovalis futopalyan a
jarmii altal megtett Gt nagysaga. pontosan 18 kort megtevd futd elmozdulasa.

A2 A 60 kg tomegi, egyenletesen ereszkedd

60 kg tomegli ember mérhetd sulya.

m
S

> gyorsulassal lefelé indulo liftben a

ejtéernyOsre  haté  kozegellenallasi  erd
nagysaga.

A réz-cink Otvozet atlagslriisége, aminek

Az tiditovel félig telt, kinnyi PET-palack
z iditével félig telt, konnyii palac 75 %-a réz.

atlagstirisége. (Az  Udité  striisége

kg, g
egyenlonek veheto a viz stirliségével.) Préz = 8900 3 Peink = 71—

cm3’
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3. Séderszallitas (16 pont)

A TUZEP vallalat soder eladasaval is foglalkozik, ami folyami homok és kavics keveréke. Ugy mérik
meg az elszallitott séder mennyiségét, hogy megmérik a telephelyre beérkezd iires teherautd elsd
tengely terhelését (F1: amekkora erdvel nyomyja a talajt az elsd két kerék egyiitt), illetve a hatsé tengely
terhelését (F2), majd ugyanezeket a terheléseket megmérik a megrakott teherautd esetén is, és a
mérések eredményébdl kiszamitjak az elszallitott anyag tomegét.

meérleg mérleg

Egy alkalommal a beérkez6 iires IFA teherauto tengelyterheléseit F1 = 37,5 kN-nak, és F> = 20 kKN-
nak mérik. A 0,24 m3-es markoloval 11 adag szaraz sodert raknak az IFA platdjara (rakodofeliiletére),

¢s elegyengetik, hogy vizszintes legyen a soder felszine.

a) Milyen vastagon teriil sz¢ét a 3,2 méter hosszu, 2,5 méter szélességii rakfeliileten a szaraz soder?

Kifelé menet is lemérték a tengelyterheléseket, ekkor a megfeleld értékek F; = 51,5 kN-nak, és F, =
48,2 kN nagysagunak adodtak.

b) Szamitsd ki a szaraz sdder stlirliségét!

C) Mennyivel n6tt meg a soder felrakodasa miatt a hatso kerekek alatt fellépé nyomas, ha a
gumiabroncsok szélessége 22 cm, és iiresen 3,5 cm-es, megrakva pedig 4,5 cm-es hosszisagon
¢érintkeznek a talajjal?

Egy masik alkalommal, amikor ugyanez a teherauté megérkezett a telepre, €s ugyanannyi szaraz sddert
raktak ra, mint legutobb, a rakodas utan egy kiados zapor érkezett. A rakfeliileten 1év, atnedvesedett
soderréteg vastagsaga 3 cm-rel kisebb lett, mint a szaraz s6deré volt, emellett a teleprél kifelé tartd
autd tengelyterheléseit F{' = 51,6 kN-nak, illetve F," = 48,4 kN-nak mérték.

d) Hany szazalékkal nagyobb a nedves soder siirlisége, mint a szarazé?



Név: Iskola: 7.0.

4, Tarazzunk! (20 pont)

A hetedik osztalyos Pisti turautvonala egy vizszintes szakaszan percenként 80-at 1ép. Kozben
megméri, hogy egy kilométert 18 perc alatt tesz meg.

a) Mekkora Pisti sebessége és egy atlagos 1épéshossza vizszintes szakaszon turazva?

b) A napi javasolt 10 ezer 1épés vizszintes terepen torténé megtételéhez mennyi idére van
sziiksége, és mekkora tavolsagot jar be ezalatt?

c) Hegynek felfelé Pisti 1épéshossza 60 cm-re csokken, és percenként 60-at tud csak 1épni.
Mekkora a sebessége az emelkedon?

d) Egy alkalommal Pisti megallas nélkiil 2,5 o6ra alatt felment a szomszédos hegyre, mikdzben
6,25 km hosszisaghi utat tett meg. Szamitsd ki, hogy tutjanak hanyad része tekinthetd
vizszintesnek, és hanyad része volt emelkedd?



